

卫生部公布 47 种 食品非法添加物名单

食品里或加敌敌畏

新华社北京 4 月 23 日电 记者 23 日从国务院食品安全委员会办公室获悉,为严厉打击食品生产经营中违法添加非食用物质、滥用食品添加剂以及饲料、水产养殖中使用违禁药物,卫生部、农业部等部门根据风险监测和监督检查中发现的问题,不断更新非法使用物质名单,至今已公布 151 种食品和饲料中非法添加名单,包括 47 种可能在食品中“违法添加的非食用物质”、22 种“易滥用食品添加剂”和 82 种“禁止在饲料、动物饮用水和畜禽水产养殖过程中使用的药物和物质”的名单。

根据有关法律法规,任何单位和个人禁止在食品中使用食品添加剂以外的任何化学物质和其他可能危害人体健康的物质,禁止在农产品种植、养殖、加工、收购、运输中使用违禁药物或其他可能危害人体健康的物质。这类非法添加行为性质恶劣,对群众身体健康危害大,涉嫌生产销售有毒有害食品等犯罪,依照法律要受到刑事追究,造成严重后果的,直至判处死刑。

这次公布的 151 种食品和饲料中非法添加名单,是由卫生部、农业部等有关部门在分次分批公布的基础上汇总再次公布,目的就是提醒食品生产经营者和从业人员严格守法按标准生产经营,警示违法犯罪分子法网恢恢,不要存侥幸心理;同时,欢迎和鼓励任何单位、个人举报其他非法添加的行为。

食品和饲料中非法添加名单已在卫生部网站 www.moh.gov.cn 和农业部网站 www.moa.gov.cn 公布,供查询。

食品中可能违法添加的非食用物质名单					
序号	名称	可能添加的食品品种	序号	名称	可能添加的食品品种
1	吊白块	腐竹、粉丝、面粉、竹笋	25	敌敌畏	火腿、鱼干、咸鱼等制品
2	苏丹红	辣椒粉、含辣椒类的食品(辣椒酱、辣味调味品)	26	毛发水	酱油等
3	王金黄、块黄	腐皮	27	工业用乙酸	勾兑食醋
4	蛋白精、三聚氰胺	乳及乳制品	28	肾上腺素受体激动剂类药物	猪肉、牛羊肉及肝脏等
5	硼酸与硼砂	腐竹、肉丸、凉粉、凉皮、面条、饺子皮	29	硝基呋喃类药物	猪肉、禽肉、动物性水产品
6	硫氰酸钠	乳及乳制品	30	玉米赤霉醇	牛羊肉及肝脏、牛奶
7	玫瑰红 B	调味品	31	抗生素残渣	猪肉
8	美术绿	茶叶	32	镇静剂	猪肉
9	碱性嫩黄	豆制品	33	荧光增白物质	双孢蘑菇、金针菇、白灵菇、面粉
10	工业用甲醛	海参、鱿鱼等干水产品、血豆腐	34	工业氯化镁	木耳
11	工业用火碱	海参、鱿鱼等干水产品、生鲜乳	35	磷化铝	木耳
12	一氧化碳	金枪鱼、三文鱼	36	馅料原料漂白剂	焙烤食品
13	硫化钠	味精	37	酸性橙 II	黄鱼、鲍汁、腌肉制品、红壳瓜子、辣椒面和豆瓣酱
14	工业硫磺	白砂糖、辣椒、蜜饯、银耳、龙眼、胡萝卜、姜等	38	氯霉素	生食水产品、肉制品、猪肠衣、蜂蜜
15	工业染料	小米、玉米粉、熟肉制品等	39	喹诺酮类	麻辣烫类食品
16	罂粟壳	火锅底料及小吃类	40	水玻璃	面制品
17	革皮水解物	乳与乳制品 含乳饮料	41	孔雀石绿	鱼类
18	溴酸钾	小麦粉	42	乌洛托品	腐竹、米线等
19	β-内酰胺酶	乳与乳制品	43	五氯酚钠	河蟹
20	富马酸二甲酯	糕点	44	喹乙醇	水产养殖饲料
21	废弃食用油脂	食用油脂	45	碱性黄	大黄鱼
22	工业用矿物油	陈化大米	46	磺胺二甲嘧啶	叉烧肉类
23	工业明胶	冰淇淋、肉皮冻等	47	敌百虫	腌制食品
24	工业酒精	勾兑假酒			

制表:姚倩倩

九州快读

个税修正案草案一审未过

有建议免征额提至 5000 元

据南方日报消息 记者 4 月 22 日从全国人大获悉,将于今天下午结束的十一届全国人大常委会第二十次会议,不会表决国务院提交的个人所得税法修正案草案,将汇总相关意见修改草案后,进入二审阶段,甚至有可能进行第三次审议。

国务院提交的个税修正案草案,将工资薪金所得减除费用标准(即免征额)从目前的每月 2000 元提高至每月 3000 元。这一提高幅度偏低,一些学界专家建议,免征额应至少提高至每月 5000 元。

醉酒驾车一律吊销驾照

五年内不得重新取得

新华社北京 4 月 22 日电(记者 罗沙 邹伟)十一届全国人大常委会第二十次会议 22 日表决通过了关于修改道路交通安全法的决定,修改后的法律规定,醉酒驾驶机动车辆将一律吊销驾照,并在五年内不得重新取得。

修改后的道路交通安全法规定,醉酒驾驶机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒,吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任;五年内不得重新取得机动车驾驶证。

刑法修正案(八)对醉酒驾驶机动车行为作出相关刑事处罚规定后,不需要再实行拘留处罚,因此,修改后的道路交通安全法删去了对醉酒驾驶机动车违法行为人拘留的规定。

根据修改后的道路交通安全法,醉酒驾驶营运机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒,吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任;十年内不得重新取得机动车驾驶证,重新取得机动车驾驶证后,不得驾驶营运机动车。

酒后驾车 发生重大交通事故 将被终生禁驾

新华社北京 4 月 22 日电(记者 罗沙 邹伟)十一届全国人大常委会第二十次会议 22 日表决通过了关于修改道路交通安全法的决定,根据修改后的法律,酒后驾车发生重大交通事故,驾驶员将面临终生禁驾。

修改后的道路交通安全法规定,饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故,构成犯罪的,依法追究刑事责任,并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证,终生不得重新取得机动车驾驶证。

重庆市江北区检察院 对李庄漏罪案撤诉

新华社重庆 4 月 22 日电 重庆市江北区法院 22 日上午宣布同意公诉机关撤回李庄漏罪案的起诉,就各界关切的撤回起诉原因等问题,重庆市江北区检察院当日予以回应。

江北区检察院有关负责人表示,检察院在对本案提起公诉时,有充分证据指控李庄犯有辩护人妨害作证罪,应依法提起公诉,追究其刑事责任。但本案在庭审过程中,辩护方向法庭提交了新证据,与检察院指控李庄犯辩护人妨害作证的有罪证据矛盾。4 月 20 日休庭后,检察院对该新证据进行了认真核实,并经院检委会研究,认为现有证据发生变化导致指控事实和证据产生疑问。依据我国《刑事诉讼法》的相关规定,检察机关在办案过程中既重视认定被告人有罪的证据,也重视有利于被告人的无罪证据。因此检方在办案过程中本着对事实负责、对法律负责的态度,坚持依法办案、客观公正、不枉不纵的原则,决定依法将本案撤回起诉。

这位负责人强调,江北区检察院对本案撤回起诉符合法律的相关规定,也体现了检察机关尊重事实,尊重法律,以事实为依据,以法律为准绳,客观公正的办案原则。

康师傅部分饮料 减量 10%

据京华时报消息 方便面涨价计划刚刚被相关部门叫停,康师傅部分饮料却又减量 10%“瘦身”,被网友指责为“变相顶风涨价”。

近日,记者在上海徐汇区多家便利店发现,康师傅每日 C 系列产品橙汁、红葡萄、水晶葡萄等已经更换了新包装。换装之后,每瓶容量由原来的 500 毫升减为 450 毫升。记者注意到,虽然饮料的实际容量“缩水”了,但是货架上的标签依然写着 500 毫升,价格也仍维持原来的每瓶 3.1 元到 3.5 元的水平。

同样,伊利冰工厂的两款产品在未有变动价格的情况下,分量比去年有所缩水,“山楂爽”为 75 克,比去年少了 6 克;“冰片蜜桃”为 80 克,比去年少了 13 克。

针对“变相涨价”的指责,康师傅华东区相关人士对记者承认,旗下果汁陆续从 500 毫升“瘦身”到 450 毫升。

“原材料价格上涨,市场竞争激烈,是不少商家选择隐性涨价的主要原因。”北京东方艾格农业咨询有限公司分析师陈静说。以康师傅每日 C 系列为例,产品属于低浓度果汁,含糖量高达 30% 左右,食糖价格已从去年同期的 5270 元/吨涨至现在的 7346 元/吨,涨幅达 39%;塑料瓶的原料 PET 价格从去年至今也上涨较多。

据介绍,低浓度果汁占果汁市场销售量的 80%,凡是生产果汁的企业都已涉足该领域,竞争较激烈,为了锁定消费者,维持市场份额,一般企业都不敢轻易涨价。“消费者对价格比较敏感,如果产品的替代性比较强,那么谁也不敢率先挑起涨价大旗。相反,‘减量’的手段比较隐蔽,不容易为消费者察觉。”陈静说。

湖南湘西特大非法集资案

“新世纪”案主犯获死刑

万余人次涉案 涉案金额高达 4 亿元

据新华网消息 湖南省常德市中级人民法院 22 日对轰动一时的湘西特大非法集资系列案中“新世纪”案作出一审判决,主犯徐自吉犯集资诈骗罪被判死刑。

“新世纪”案主犯徐自吉系湘西新世纪锰业有限公司总经理兼重庆市酉阳县天吉锰业有限公司董事长、法人代表,吉首市政协委员,其非法集资额高达人民币 40057.91 万元,11357 人次涉案,他于 2008 年 12 月 31 日被捕。

常德市中级人民法院经审理查明:2001 年至 2006 年期间,徐自吉先后注册成立和实际控制吉首新世纪锰业有限公司、酉阳县天吉锰业有限公司、湘西自治州创业矿业有限责任公司。

2000 年至 2006 年,因资金不够,徐自吉开始向他人借款。2006 年 10 月始,为了筹集资金和偿还借款,徐自吉决定以新世纪公司的名义向社会非法吸收公众存款,并与出借人签订投资协议,

约定借款期限(1 个月至 6 个月不等)、利率(月息 5% 至 8% 不等)等内容。

2007 年 2 月 5 日,徐自吉挂牌成立新世纪公司、天吉公司、创业公司办事处(以下简称办事处),专门用以向社会非法集资。2007 年 1 月至 2008 年 9 月,徐自吉虚构事实,以筹集资金扩大生产为名,采取各种手段欺骗集资;又以购买矿洞、修路建厂等为理由进行虚假宣传,增强集资户对他的信任感,以“后集资款偿还前集资款及利息”的方式骗取大量公众资金。案发时,徐自吉尚欠集资人本金 25227.53 万元。

据了解,湘西土家族苗族自治州非法集资案涉及大小 18 个案件,大规模集资始于 2002 年,至 2008 年非法集资达到白热化,月利息普遍在 8% 以上。湘西非法集资案涉及 34 万人次、6.2 万余集资群众,20 家公司涉案,涉及本金总额高达 168 亿元。2008 年,湘西州的 GDP 为 226.66 亿元,这一集资额接近湘西州当年 GDP 的 75%。

药家鑫一审被判死刑

新华社西安 4 月 22 日电(记者 史竞男 崔清新)22 日上午,西安市中级人民法院对被告人药家鑫故意杀人案作出一审判决,以故意杀人罪判处药家鑫死刑,剥夺政治权利终身,并处赔偿被害人家属经济损失 45498.5 元。

法院经审理查明,2010 年 10 月 20 日 22 时 30 分许,被告人药家鑫驾驶陕 A419N0 号红色雪佛兰小轿车从西安外国语大学长安校区返回市区途中,将前方在非机动车道上骑电动车同方向行驶的被害人张妙撞倒。药家鑫恐张妙记住车牌号找其麻烦,即持尖刀在张妙胸、腹、背等处捅刺数刀,将张妙杀死。逃跑途中又撞伤二人。同月 22 日,公安机关找其询问被害人张妙被害案是否系其所为,药家鑫矢口否认。同月 23 日,药家鑫在其

父母陪同下到公安机关投案。

法院认为,被告人药家鑫开车将被害人张妙撞倒后,为逃避责任而杀人灭口,持尖刀捅刺被害人胸、腹、背等处数刀,将被害人杀死,其行为构成故意杀人罪。

药家鑫在公安机关未对其采取任何强制措施的情况下,由父母陪同到公安机关投案,并如实供述了犯罪事实,属于自首。药家鑫交通肇事后杀人灭口,不属于激情杀人。药家鑫开车将被害人张妙撞倒后,不予施救,反而杀人灭口,犯罪动机极其卑劣,主观恶性极深,手段特别残忍,情节特别恶劣,后果特别严重,属罪行极其严重,应依法惩处。其虽有自首情节,仍不足以从轻处罚,遂依法作出前述判决。